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У наукових дослідженнях обґрунтовано тео-
ретико-методичні аспекти проблеми: фактори 
шкільного ризику, що негативно впливають на 
стан здоров’я учнів початкових класів (В.Ба зарний, 
М.Безруких, О.Дубогай, М.Смірнов та ін.); сутність 
здоров’язбережувальних технологій та їх вико-
ристання у навчально-виховному процесі (О.Ва-
щенко, О.Дзятковська, І.Чупаха та ін.); валеологіза-
цію освітнього процесу (О.Аксьонова, М.Гриньова, 
Л.Нагавкіна, Л.Татарнікова та ін.); формування куль-
тури здоров’я учнів молодшого шкільного віку 
(Т.Бойченко, Г.Горащук, Г.Зай цев, В.Ковалько та ін.); 
моделювання здоро в’я збережувальної діяльності 
навчальних закладів (М.Безруких, D.D.  Аllеnsworth, 
J.G.  Dryfoos, L.J.  Коlbе та ін.); ефективність вико-
ристання форм, засобів, методів фізичного вихован-
ня щодо формування фізичної культури особистості 
(Т.Круцевич, К.Огниста та ін.); комплексну методи-
ку оцінювання рівня здоров’я організму людини 
(О.Міхеєнко, І.Середа та ін.); засади моніторингу 
навчально-виховного процесу з позиції збережен-
ня та зміцнення здоров’я (Г.Апанасенко, О.Орлов, 
С.Подмазін та ін.); організацію системи роботи 
щодо підвищення рівня професійної компетент-
ності педагогів початкової школи у контексті збе-
реження здоров’я учнів (О.Дворнікова, Л.Лубишева, 
О.Матвієнко, Б.Шиян та ін.). 

Метою статті є визначення та обґрунтування 
організаційно-педагогічних умов формування цін-
нісного ставлення до здоров’я у дітей молодшого 
шкільного віку.

У сучасних умовах важливу роль відіграє фор-
мування особистості дитини, її інтелектуальної 
та соціальної сфер у тісному взаємозв’язку та 
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Збереження та зміцнення здоров’я підростаючого покоління – одне з 
найважливіших завдань сучасності. Освітня політика України щодо його 
вирішення визначена в Конституції України, концепції Загальнодержав-
ної цільової соціальної програми «Здорова нація» на 2009–2013 роки, за-
конах України «Про освіту», «Основи законодавства України про охорону 
здо ро в’я», Державній національній програмі «Освіта (Україна ХХІ століт-
тя)». У Державному стандарті початкової загальної освіти зазначено, 
що у початковій школі закладається підґрунтя фізичного та психічного 
здоров’я людини [8]. Цей період дуже важливий для виховання здорової, 
фізично витривалої дитини та формування її характеру. 

взаємообумовленості зі станом фізичного здоров’я. 
Ця позиція була для нас пріоритетною під час виз-
начення організаційно-педагогічних умов форму-
вання фізичного здоров’я учнів у навчально-вихов-
ному процесі початкової школи.

Аналіз науково-педагогічної літератури та новіт-
ньої педагогічної практики дав змогу визначити, 
що сучасний навчально-виховний процес має бути 
спрямований на формування фізичного здоров’я 
учнів початкових класів та буде ефективним за та-
ких організаційно-педагогічних умов:

 – індивідуалізації навчально-виховного процесу; 
 – організації системи роботи щодо підвищення 

рівня професійно-валеологічної компетентності 
педагогів початкової школи на основі впроваджен-
ня циклограми методичних заходів;

 – насичення змісту навчальних предметів і ви-
ховних заходів тематикою збереження та зміцнен-
ня здоров’я людини;

 – здійснення моніторингу навчально-виховного 
процесу з позиції збереження та зміцнення здо-
ров’я. 

Останнім часом актуальним є створення умов 
щодо самопізнання, саморозвитку та самореалі-
зації Я-концепції здорової особистості. Увага до 
себе, усвідомлення власних можливостей сприяє 
тому, що дитина вчиться бути уважною не лише до 
свого здоров’я, а й до здоров’я оточуючих. Через 
себе вона вчиться розуміти почуття, переживан-
ня, вчинки інших людей, організовувати власну 
поведінку в суспільстві. На основі знань, умінь та 
навичок здорового способу життя необхідно фор-
мувати у дітей індивідуальну філософію здоров’я 
[2, с. 13].
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Фізичний розвиток і здоров’я дитини варто 
розглядати у взаємозв’язку з інтелектуальною та 
соціальною активністю, формуванням особис-
тості й індивідуальності. Саме тому збереження та 
формування здоров’я дітей, створення умов для 
раціонального режиму дня, правильного співвід-
ношення фізичних і розумових навантажень треба 
здійснювати на засадах особистісно орієнтовано-
го виховання, де основна цінність – школяр, його 
загальнолюдська культура [там само, с.  14]. Ме-
тою такої діяльності є розвиток індивідуальності, 
вдосконалення механізмів самореалізації, самоза-
хисту, самовиховання, необхідні для становлення 
особистості та її взаємодії з навколишнім світом.

Останніми роками у школі здійснюються спроби 
переорієнтувати педагогічний процес на реаліза-
цію пріоритетних принципів розвитку особистості 
школяра. Це не означає повну відмову від тради-
ційних підходів до організації педагогічного про-
цесу, а передбачає їх розширення шляхом впро-
вадження інноваційних технологій. Означений 
аспект набуває актуальності у зв’язку з погіршен-
ням здоров’я дітей на фоні інтенсифікації шкільної 
освіти, підвищення вимог до учнів. Багато дітей 
приходить до школи недостатньо підготовлени-
ми з погляду психофізичного розвитку. В умовах 
систематичного шкільного перевантаження вони 
або не встигають з деяких дисциплін, або втра-
чають здоров’я. Постійне перебування в ситуації 
неуспішності або тривожного її очікування поси-
лює нервово-психічні та поведінкові відхилення 
і нерідко штовхає до асоціальних форм поведін-
ки. Запобігти цьому можна за умови дотриман-
ня науково обґрунтованих психогігієнічних норм 
організації навчання школярів з урахуванням ін-
дивідуальних норм навантаження, оптимального 
поєднання розумової діяльності та рухової актив-
ності, впровадження здоров’язбережувальних та 
здоров’яформувальних педагогічних технологій. 

Т.Ахутіна [4] та Л.Нагавкіна [11] основними кри-
теріями, за якими педагогічна технологія визнаєть-
ся здоров’язбережувальною, називають: забезпе-
чення навчальної мотивації, побудову навчання 
відповідно до вікових особливостей психофізіоло-
гічного розвитку учнів та недопущення сильної і 
вираженої втоми. 

На думку О.Ващенко, ознаками здоров’я збе-
режувальних технологій, які використовуються в 
освіті, є: комплексний вплив на всі складові здо-
ро в’я учня; урахування більшості факторів, що 
впливають на здоров’я та вікові й індивідуальні 
особливості учнів; орієнтація на формування на-
вичок здорового способу життя, профілактичний 
характер; заохочення до самостійної оздоровчої 
діяльності; залучення батьків до діяльності із збе-
реження та зміцнення здоров’я дітей; забезпечен-
ня особистісно орієнтованого стилю навчання та 
відносин між усіма суб’єктами освітнього процесу; 
створення комфортного та безпечного освітнього 
середовища для учнів і педагогів [5].

С.Герасименко, В.Рабушко та Н.Абакумова особ-
ливостями індивідуалізованого навчально-вихов-
ного процесу вважають: 

 – урахування факторів, які зумовлюють невсти-
гання школярів; 

 – засоби переборювання індивідуальних не-
доліків у знаннях, уміннях і навичках, у процесі мис-
лення; 

 – урахування і переборювання недоліків сімей-
ного виховання, а також нерозвинутості мотивацій, 
слабкості волі; оптимізація навчального процесу 
щодо здібних і обдарованих дітей (творча діяль-
ність, поєднання класної та позашкільної роботи); 

 – надання вільного вибору елементів процесу 
навчання; формування загальнонавчальних умінь 
та навичок; 

 – формування адекватної самооцінки учнів; ви-
користання технічних засобів навчання, враховую-
чи ЕОМ [6].

Для успішного введення в практику різних інно-
вацій, реалізації в нових умовах поставлених перед 
ним завдань педагог повинен володіти певним рів-
нем професійної компетентності. Сучасні підходи 
до сутності поняття «професійна компетентність» у 
наукових працях досить різні. Найчастіше це понят-
тя вживається інтуїтивно для вираження високого 
рівня кваліфікації та професіоналізму. С.Трішина 
та А.Хуторський визначають поняття «компетент-
ність» як особистісну якість (сукупність якостей) 
фахівця, що вже відбулася, і мінімально необхідний 
досвід діяльності в заданій сфері [12].

Педагог відіграє суттєву роль у збереженні та 
формуванні здоров’я учнів, тому знання основ 
валеології є однією з умов професійної компе-
тентності. О.Дворнікова у своєму дослідженні ва-
леологічну компетентність педагога визначає як 
наявність сукупності компетенцій щодо формуван-
ня у школярів знань і практичних умінь здоров’я-
збереження, основою яких є ціннісні орієнтації на 
збереження та зміцнення здоров’я як власного, так 
і учнів. Автор представляє структуру валеологічної 
компетентності як єдність трьох компетенцій: ког-
нітивної, операційно-діяльнісної, мотиваційно-цін-
нісної [7].

Однією з умов підвищення рівня сформова-
ності фізичного здоров’я учнів початкових класів 
ми визначаємо організацію системи роботи щодо 
підвищення рівня професійно-валеологічної ком-
петентності педагогів. Професійно-валеологічна 
компетентність, на наш погляд, є однією зі скла-
дових професійної компетентності вчителя та його 
педагогічної майстерності, що розцінюється як ре-
зультат професійної підготовки у системі неперер-
вної освіти.

Одним із основних недоліків процесу форму-
вання фізичного здоров’я учнів початкових класів 
сьогодні є поверховість їхніх культурно-гігієніч-
них знань і вмінь, недостатній рівень теоретичних 
знань щодо збереження та формування здоров’я 
і практичних навичок. Сучасний підхід до освіти 
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вимагає перегляду і змістовного оновлення всього 
навчально-виховного процесу. 

Державний стандарт початкової загальної освіти 
метою освітньої галузі «Здоров’я і фізична культу-
ра» визначає формування здоров’язбережувальної 
компетентності шляхом набуття учнями навичок 
збереження, зміцнення, використання здоров’я та 
дбайливого ставлення до нього, розвитку особис-
тої фізичної культури [8].

Для досягнення цієї мети передбачається вико-
нання таких завдань: 

 – формування знань про здоров’я, здоровий 
спосіб життя, безпечну поведінку, фізичну культуру, 
фізичні вправи, взаємозв’язок організму людини з 
природним і соціальним оточенням;

 – розвиток активної мотивації дбайливо стави-
тися до власного здоров’я і займатися фізичною 
культурою, вдосконалювати фізичну, соціальну, 
психічну і духовну складові здоров’я;

 – виховання потреби у здоров’ї, що є важливою 
життєвою цінністю, свідомого прагнення до веден-
ня здорового способу життя, розвиток умінь само-
стійно приймати рішення щодо власних вчинків 
[там само].

У стандарті зазначено, що здоров’язбере жу-
вальна компетентність як ключова формується на 
міжпредметному рівні за допомогою предметних 
компетенцій з урахуванням специфіки предметів 
та пізнавальних можливостей учнів початкових 
класів.

Отже, однією з умов вирішення означеної про-
блеми є насичення змісту навчально-виховного 
процесу тематикою збереження та формування 
здоров’я людини.

Процес формування фізичного здоров’я учнів 
початкових класів буде ефективним за умови його 
здійснення на основі принципів активності та сві-
домості, впровадження яких забезпечує розуміння 
ними навчального матеріалу, свідоме ставлення до 
навчальної діяльності та формування пізнавальної 
активності. Зокрема, це можливо шляхом введення 
валеологічного компонента. Валеологічний компо-
нент – це складова будь-якої форми навчально-ви-
ховної діяльності, що спрямована на систематичне 
формування свідомого ставлення учнів до пробле-
ми здоров’я і розроблена на основі інтеграції знань, 
умінь та навичок. Розроблення та впровадження 
валеологічного компонента на уроках з учнями 
певного класу має відповідати вимогам щодо місця, 
обсягу та спрямованості матеріалу валеологічного 
змісту.

Впровадження валеологічного компонента 
спрямоване на досягнення певного результату, а 
саме: 

 – формування почуття відповідальності за влас-
не здоров’я та здоров’я оточуючих;

 – навчання навичок здорового способу життя;
 – навчання прийомів особистої діагностики, са-

морегуляції;
 – залучення до активного дозвілля;

 – формування вміння бути пильними, навичок 
поведінки у критичних ситуаціях, трудових нави-
чок, що забезпечують захищеність;

 – формування вміння спілкуватися як способу 
самоствердження;

 – навчання навичок психологічного захисту [1].
Навчально-виховний процес в сучасній школі 

побудований переважно з домінуванням моторно-
інактиваційної робочої пози учнів, що призводить 
до порушення рухового режиму дітей. За тривалої 
розумової праці в організмі дитини можуть виник-
нути функціональні зміни, зумовлені в основному 
недостатньою рухливістю. Висока працездатність 
забезпечується лише тоді, коли життєвий ритм пра-
вильно поєднується з індивідуальними біологіч-
ними ритмами людини. Це підтвердили висновки 
досліджень М.Корольчука (1985, 1999), В.Крайнюка 
(1988, 2000) та П.Криворучко (1998). 

Для забезпечення рухової активності учнів по-
чаткових класів у навчально-виховному процесі 
необхідно ввести в режим дня різні форми фіз-
культурно-оздоровчої діяльності: ранкова гігієніч-
на гімнастика, динамічні паузи, години здоров’я 
тощо.

Статистичні дані свідчать, що під час навчання в 
школі у дітей значно зростає кількість «шкільних» 
захворювань, що спричинені переважно негатив-
ним впливом навчально-виховного процесу. Умо-
вою, за якої можливе зменшення такого впливу, ми 
визначаємо здійснення моніторингу навчально-ви-
ховного процесу з позиції збереження та форму-
вання здоров’я [3].

Показники здоров’я учнів не завжди врахову-
ються під час оцінювання роботи педагогічного 
колективу та окремих вчителів. Тому однією зі скла-
дових медико-психолого-педагогічного супроводу 
є забезпечення моніторингу здоров’я школярів, що 
дає можливість відстежити динаміку стану здоров’я 
кожного учня та здійснювати діяльність на основі 
індивідуального підходу.

У широкому розумінні дефініція «моніторинг» 
визначається як постійне стеження за певним про-
цесом з метою виявлення його відповідності бажа-
ному результату або початковому припущенню, що 
передбачає спостереження, оцінювання та прогно-
зування стану навколишнього середовища у зв’язку 
з діяльністю людини [10]. 

Отже, навчально-виховний процес, спрямова-
ний на формування фізичного здоров’я учнів почат-
кових класів, буде ефективним за таких організацій-
но-педагогічних умов:

 – індивідуалізація навчально-виховного про-
цесу; 

 – організація системи роботи щодо підвищення 
рівня професійно-валеологічної компетентності 
педагогів початкової школи шляхом впровадження 
циклограми методичних заходів;

 – насичення змісту навчальних предметів і ви-
ховних заходів тематикою збереження та зміцнен-
ня здоров’я людини;
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 – здійснення моніторингу навчально-вихов-
ного процесу з позиції збереження та зміцнення 
здоров’я. 
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Олена МАТВІЄНКО
Організаційно-педагогічні умови формування 

ціннісного ставлення до здоров’я у дітей молод-
шого шкільного віку

У статті аналізуються сучасні проблеми форму-
вання у дітей молодшого шкільного віку ціннісного 
ставлення до здоров’я. Визначаються організацій-
но-педагогічні умови формування їхнього фізичного 
здоров’я.

Ключові слова: формування, фізичне здоров’я, 
навчально-виховний процес, ціннісне ставлення до 
здоров’я.
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Организационно-педагогические условия фор-

мирования ценностного отношения к здоровью у 
детей младшего школьного возраста

В статье анализируются современные проблемы 
формирования ценностного отношения к здоровью у 
детей младшего школьного возраста. Определяются 
организационно-педагогические условия формирова-
ния их физического здоровья.

Ключевые слова: формирование, физическое здо-
ровье, учебно-воспитательный процесс, ценностное 
отношение к здоровью.

Olena MATVIENKO 
Organization and pedagogical terms of forming 

of the valued attitude towards a health of primary 
schoolсhildren 

This article analyzes the current problems in the forma-
tion of elementary school children a valuable attitude to the 
health. Determined organizational and pedagogical condi-
tions of children of elementary school age to the physical 
health.

Keywords: formation, physical health, educational pro-
cess, valuable attitude to health.


